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 نايافتني؛اي تا ديروز دستاندازي باور نکردني در نقطهچشم

 غلطد و خرامان،انگاري به زير پايت گويي مرمرين به رنگ آبي آهسته مي

تواند بپيمايد. پايان را تا ميفضا بيرود تا با شکوه فراوان در افقي تيره و تار شتابان به پيش مي

 چرخشي که زندگي ما را دوام است و پيمايشي که دوام ما را قوام.

 انگيز از زمين زيباي ما.نمايي شگفت

 مانندي که در کوير تاريک و پهناور کيهاني چون کور سويي،همان زيستگاه بي

 تاباند.آبي اميد را بر ما مي

 ،ور شدن در آسمان کبود به قصد فرودوطهدر اين هنگام است که شوق غ

 شود.بر وجودمان چيره مي

 پايي ابرهايي سپيد.پروازي به همراهي نسيمي لطيف، به هم 

 گون نيست.هايي گونهاما، دريغا که اين، جز سفري پرخطر از ميان خوان 

 سردي و گرمي، خشکي و تري، سوختن و ساختن.

 هفت خوان رستم است.

 طلبد.خواني ديگر که گذر از هر يک، دانشي و مهارتي ميخواني از پس 

 نماياند.گذرگاه سوزان را چون گلستاني مي اين شناختي که اگر حاصل شود،

 پربهره و زندگي بخش.

 درگاه ورود به سياره آبي
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ان ينيزم يرا برا ياندازن چشميامروز چن يدانش و فناور يارياست که به  ييجاالمللي  ايستگاه فضايي بين

 يزات علمين تجهيتررفتهشيبا پرا  يآبه اريسلحظه به لحظه  از اين ايستگاه فراهم کرده است. فضانوردان

، ما را در هر آن چه  آن يکرهو هوا نيزم  يجايجاز از يانگاعجاب يريتصاوکنند و افزون بر يرصد م

 .سازنديک ميشر ،کننديمشاهده م

ن نگاه يک فضا به زميد و از دل تاريهست ييستگاه فضاياز ساکنان ا يکي يجا يالحظه يد که برايتصور کن

اگر از ايستگاه فضايي به سمت زمين کند؟ يذهن شما را پر م ييهاد؟ چه پرسشيدار ياسحساد. چه يکنيم

تنفس ياز براي به نظر شما اکسيژن مورد ند؟ يشويرو مروبه ييهابا چه چالشکنيد فکر ميحرکت کنيد، 

  زگشت به زمين چه موادي وجود دارد؟با در مسيردانيد آيا مي چگونه تامين مي شود؟

گي زندادامه براي  وجودات زنده. ماستمناسب براي زندگي است که  در سامانه خورشيديسياره تنها زمين، 

زمين داراست. اين شرايط آيند که وجود ميه ب مناسبيها در شرايط اين يو همه ندبه آب، هوا و غذا نياز دار

شود. هوا مخلوطي از گازها است که ن هوا گفته ميآزمين است که اغلب به  يمناسب به دليل وجود هواکره

  نوع و رفتار آنها حيات ما را روي سياره زمين ممکن ساخته است. 

 
 

 ديشيمبا هم بين

=============================================================== 

 ه، بآن . با توجه بهداده شده استنشان ارتفاع از سطح زمين بر حسب فشار هوا دما و  شکل زير تغييردر 

 د.يده ها پاسخپرسش

 توضيح دهيد. توان دليلي بر لايه اي بودن آن دانست؟آيا روند تغيير دما در هواکره را مي( آ

 چرا؟؟کندبا دور شدن از سطح زمين فشار چه تغييري مي( ب

  توضيح دهيد.وجود دارد؟  لايه هان يهم در ا يگريد يهاجز اتم و مولکول ذرهه ا بيآ  پ(

 هاي بالاي هواکره چيست؟ها در لايهت ( علت ايجاد يون
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بعدي تفاوت دارد. فشار  يهاي هر لايه با لايهلايه است و وپژگيلايههمان طور که مشاهده کرديد، هوا کره 

شود. پرتوهاي تر ميرقيق ،زيرا هواکره با افزايش فاصله  يابد،در هواکره با فاصله گرفتن از زمين کاهش مي

 ها تبديل کنند.ها را يه يونها و مولکولتوانند اتمهاي بالايي ميالکترومغناطيس در لايه

 

 =====================================================يوند با رياضي =پ

 با افزايش ارتفاع به ازاي هر کيلومتر . در اين لايهشودتعيين مي تروپوسفر يلايه تغيير آب و هواي زمين در 

. اگر ميانگين دما رسد مي کلوينºC  55- (812 ) حدود بهدر انتهاي لايه و  کندافت مي ºC 6 در حدوددما 

 باشد: کلوينºC  11 (822 )در سطح زمين حدود 

 تروپوسفر را حساب کنيد.ي لايهآ ( ارتفاع تقريبي 

 سلسيوس به کلوين پيدا کنيد. ياي براي تبديل درجهب ( رابطه

 

 ارزشمند يهوا معجون

که دليل  دهندکهنگي مي يمزه بادام، آفتابگردان و .... بو وگردو ،  گاهي مغزشايد تجربه کرده باشيد که 

توان ميمناسب  بنديبا بستهامروزه در صنعت   .استمدت طولاني  بهدر هواي آزاد  ماندن آنها اين ويژگي،

مواد خوراکي از گاز برخي بندي بسته  را افزايش داد. جالب است بدانيد در مواد غذاييزمان ماندگاري 

 دارد شکل.  نيزگاز نيتروژن کاربردهاي ديگري  ،افزون بر اينشود. نيتروژن استفاده مي

 

 

 

 

 

براي نگهداري از نيتروژن براي پرکردن تاير خودروها ، صنعت سرماسازي براي انجماد مواد غذايي و :  1شکل

 شود.در پزشکي استفاده مي بيولوژيکنمونه هاي 

 .8دارند. شکل زندگي روزانههستند که نقش حياتي در  هواکرهگازهاي  ياز جمله اکسيدديکربناکسيژن و 

 

 

 

 

. ب(  اکسيژن را اکسيد نيازمندند ديزندگي به يک منبع هميشگي از کربن يگياهان براي ادامه . آ(8شکل

 .هوا به دست آورد ا نفس کشيدن ازتوان بمي

 

  

 

لايه آبي هواکره به صورت 

.شودديده مي رنگ  
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 باشد؟ اين گازها يتهيهتواند به عنوان منبعي ارزشمند براي آيا هواکره مي که اکنون اين پرسش مطرح است

به  هين لايتردر نزديک هواکرهدرصد از جرم  55کيلومتر ضخامت دارد. حدود  111 در حدودزمين  يهواکره

از  پسکنيم. همان بخشي است که ما در آن زندگي مي ،اين بخش از هوا کره قرار دارد. (تروپوسفر)زمين 

را در لايه هواي پاك  يگازهاي تشکيل دهنده ،1جدول در  شود. مي ترو رقيق قيرق هواکرهتروپوسفر، 

  .داده شده استنشان  تروپوسفر

 

 در هوا مقدار گاز)درصد( دهندهنام گاز تشکيل

 2/52 نيتروژن

 55/81 اکسيژن

 59/1 آرگون

 12/1 کربن دي اکسيد

 118/1 نئون

 1115/1 هليم

 1111/1 کريپتون

 11111/1 زنون و ساير گازها

 . نام و مقدار گازهاي سازنده هواي پاك و خشک1جدول

 

دهند. تشکيل مي گاز نيتروژن و اکسيژن  را دوکره هوا يبخش عمده، دهدنشان مي 1جدول طورکه همان

منبع غني يک به عنوان تواند ميسوم قرار دارد. بنابراين هوا  يدر رتبهگاز آرگون در ميان اجزاي هواکره، 

 تهيه جزء هواي مايع بهتقطير جزء قياز طراين گازها را  در صنعت .در نظر گرفته شوداين گازها  يبراي تهيه

 . 8، شکلکنند مي

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 . نمايي از يک برج تقطير9شکل

 

. سپس با استفاده از شود  گرفتهگرد و غبار آن  دهند تاعبور مي هايييصافاز  هوا را نخست در اين فرايند

، رطوبت (سلسيوس يصفر درجه) C° 1با کاهش دماي هوا تا  دهند.دماي هوا را پيوسته کاهش مي ،فشار

اکسيد موجود در ديگاز کربن،  - C° 21در دماي  .(؟)چرا شودموجود در هوا به صورت يخ از آن جدا مي

مخلوط بسيار سردي از چند  ، - C° 811 دماي تا با سرد کردن بيشتر يد.آبه حالت جامد در مينيز هوا 

 دانشمندانهاي بررسي

هواي به دام افتاده بر روي 

 موجود در  در بلورهاي يخ

 نيز و  قطبيهاي يخچال

 هاي آتشفشانيگسن

دهند که از نشان مي

ميليون سال پيش  811

تا کنون نسبت گازهاي 

ي هواکره تقريبا سازنده

 ثابت مانده است.   
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اي هگاز  ،هواي مايع از يک ستون تقطير عبور در پايان با د.گوينهواي مايع ميبه آن که  آيدپديد ميمايع 

 . 8شکل دنشو هاي مجزا ذخيره مي در ظرفسازنده جداسازي و 

 

 =========================================با هم بينديشيم

ايم. اگر اين نمونه را وارد برج تقطير کنيم، ترتيب تهيه کرده  -C° 811اي از هواي مايع با دماينمونهآ ( 

 جداشدن گازها را با توجه به جدول زير مشخص کنيد.

 

 

 

 

 

 

 

 

دانش آموزي جداشدن برخي گازها از هواي مايع را مطابق شکل زير طراحي کرده است. مشخص کنيد ب ( 

 چرا ؟ هر گوي رنگي نشان دهنده کدام گاز است؟

 

 
 ؟چرا ؟وجود دارندبه کدام شکل هواي مايع  ياجزاي سازنده،  -C° 21در دماي  (پ

 

 
  است؟ دشواراکسيژن صددرصد خالص در اين فرايند  يچرا تهيه توضيح دهيد پ(

از توان مياين گاز را . آورداز مخلوط گاز طبيعي به دست  را گاز هليم توان که مي داول ديدي بخشدر  ت(

 . چرا؟؟تر استاين گاز از کدام روش مقرون به صرفه يکرد. تهيه تهيه نيز هواکره

نقطه جوش  گاز

(C°) 

 -865 هليم

 -156 نيتروژن

 -126 آرگون

 -129 اکسيژن
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============================================================== 

به گازهاي  رو اين ، ازدر هواکره بسيار کم است هليم، آرگون، کريپتون و زنون نجيب مانندمقدار گازهاي 

 کمياب معروف هستند.

 

 =================================================================== پيوند با صنعت

-آرگون به معناي تنبل است زيرا واکنش يبو و غيرسمي است. واژه بي ،رنگبي نجيب، يک گازآرگون، 
، از آن در فضاي پايينناپذير است. به دليل رسانايي گرمايي پذيري آن بسيار ناچيز بوده و در عمل واکنش

رشته با رود زيرا اي نيز به کار ميهاي رشتهلامپشود. گاز آرگون در هاي چندجداره استفاده ميميان پنجره

اثر در جوشکاري و دهد. اين گاز به عنوان محيط بيدرون لامپ حتي در دماهاي بالا واکنش نمي ملتهب

 رود.به کار مي ها نيزلزفبرش 

 

 

 

 

 

 شکل لامپ

 شکل و داده هاي پتروشيمي شيراز

 

 

 

 

 اکسيژن گازي واکنش پذير در هواکره

گره  آن روي زمين به وجودبر زندگي  است کههواکره  يدهندهترين گازهاي تشکيلز مهميکي ا اکسيژن

ديگر به صورت ترکيب با  ،کرههاي آب و در سنگدر ساختار مولکول ،کرهدر آب اين عنصر خورده است.

ها و ها، چربيکربوهيدراتهاي زيستي مانند مولکول يچنين اکسيژن در ساختار همه. هموجود داردعنصرها 

، شوددو اتمي يافت مي هايبه صورت مولکول هعمدطور بهاين گاز در هواکره  .شودمي يافتنيز ها پروتئين

 . هواکره با هم تفاوت دارد گوناگونهاي ار اين گاز در لايهدمق هرچند

 

 

 خود را بسنجيد

================================================================= 

 از سطح زمين داده شده است. مختلف يهاارتفاع در هوا اکسيژنگاز  درصدر يزجدول در (1

 

ارتفاع از سطح 

 (kmزمين)
1 9/1 6/1 2/1 2/8 1/9 6/9 8/2 2/2 6 5/6 9/5 5/5 

گاز درصد

 کسيژن 
8105 1/81 2/15 1606 1502 1209 8/19 9/18 2/11 5/5 5 2/2 6/5 

 

 .روي کاغذ ميلي متري داده شده رسم کنيدنمودار درصد گاز اکسيژن را بر حسب ارتفاع آ( 
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 کند؟ يم يرييگاز اکسيژن چه تغ درصد ،کرهادر هو با افزايش ارتفاع ،با توجه به نمودار  ب(

 .بيني کنيدپيشکيلومتري  5/8درصد اين گاز را در ارتفاع با استفاده از نمودار، (  پ

 کنند؟از کپسول اکسيژن استفاده مي قله هاي بلندصعود به  هنگامچرا کوهنوردان توضيح دهيد (  ت

 

 

 

 

 

 

 تصوير کوهنوردان

 اين نمودار را رسم و نتيجه را به کلاس گزارش دهيد. افزارهاي رسم نمودار،با استفاده از نرمث( 

                                      

بخش قابل توجهي از دهد. از اين رو، مواد واکنش ميعنصرها و و با اغلب  پذيري زيادي دارداکسيژن واکنش

در محيط واکنش  گاز اکسيژنيرامون ما رخ مي دهند به دليل وجود پواکنش هاي شيميايي که روزانه در 

 زنگ زدن وسايل فلزي،  و خاك، غذايي، پوسيدن چوب و فرسايش سنگفساد مواد براي مثال است. 

انرژي شيميايي ذخيره شده آزادسازي  ها هستند.اين واکنش يها و ... از جملهدر نيروگاه هاسوختسوختن 

بدين ترتيب  تاشود مي انجامکمک اکسيژن  هبنيز  ها و قندها در تنفس سلوليدر مواد غذايي مانند چربي

 . گرددهاي بدن فراهم مي انرژي لازم براي فعاليت

 ها يا قندهااکسيژن + چربي   اکسيد ديانرژي + آب + کربن

سوزانيم تا انرژي لازم براي حرکت خودرو بنزين، گازوئيل و  ... در موتور خودرو مي از سوي ديگر ما هر روز،

براي را گرماي لازم  ،هاي آپارتمانگاز، يخاري يا موتورخانهاجاقرا فراهم کنيم. از سوزاندن گاز شهري در 

 کنيم.ها تامين ميگرم کردن خانه چنينهمپخت و پز 

 

بخشي از دهد و واکنش مي به سرعتبا اکسيژن ماده است که در آن يک  شيميايي واکنشيک  ،سوختن

 سوزد و غال سنگ در حضور اکسيژن ميزمثال،  براي. شودنور آزاد مي وبه صورت گرما انرژي شيميايي آنها 

  . 2شکل کندانرژي آزاد ميمقدار زيادي   بخار آب و SO2  ،CO2 هايگازافزون بر توليد 

 

 اکسيژن + زغال سنگ  اکسيد + بخار آب   اکسيد + گوگردديدينور و گرما + کربن
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 غال سنگ در هواسوختن ذ .2شکل 

که اگر طوريبه ،به مقدار اکسيژن در دسترس بستگي دارد واکنش سوختن در هافراوردهنوع 

اکسيد و بخار آب توليد ديشود و گاز کربنسوختن کامل انجام مي ،وجود داشته باشداکسيژن کافي 

خواهد  ها توليدفراوردهديگر مونوکسيد به همراه کربنگاز کم باشد، شود. اما اگر مقدار اکسيژن مي

  .5سوختن ناقص است شکل شودگفته مين حالت در اي شد.
 

 

 

 

 

 

و اکسيژن کافي در  کندکار مي يدرستبه گاز سوز  يدهد که وسيلهنشان مي يشعلهآبي . رنگ 5شکل

 سوختن ناقص است. يهدندهنشان شعله اما رنگ زرد ،محيط واکنش وجود دارد

 

در  آن قابليت انتشار و تر از هوا کماين گاز  چگالي. استبسيار سمي و بو  رنگ، بي بيگازي  ، مونوکسيدکربن

ميل که جااز آن .شود مي پخشيک اتاق  ي فضايهمهدر سرعت به  کهطوريمحيط بسيار زياد است به

از  پسمولکول هاي آن  است، برابر اکسيژن 911 و در حدود بسيار زيادبا اين گاز هموگلوبين خون ترکيبي 

ت باعث مسمومي د. اين ويژگينکنجلوگيري مي ي بدنها بافتاکسيژن به از رسيدن ل به هموگلوبين، اتصا

او و باعث مرگ شده گرفته  مسموم فرد و قدرت هرگونه اقدامي از  کندمي فلج را عصبي يسامانهشده و 

  شود.مي

 

 ======================================================== هاانمدر ميان تار

استفاده از  هنگامايمني  لدن اصوت نکرميرهاي ناشي از گاز گرفتگي به دليل رعايوبيشتر مرگ -1

به  هاانتقال گازهاي حاصل از سوختن سوخت استانداردهاي روش يدربارهل گرمايشي است. وساي

 آوري و به کلاس گزارش کنيد.اطلاعات جمع ،هاي جلوگيري از گاز گرفتگيروشو  بيرون از خانه 

کنند. با مونوکسيد استفاده ميکربنها از دستگاهي براي اعلام نشت گاز خانه برخي امروزه در -8

 .گزارشي به کلاس ارائه دهيدکار اين دستگاه  يشيوهدرباره  ،در اينترنتمراجعه به منابع معتبر 

 
 .  6شکل در شرايط مناسب بسوزندعنصرهاي فلزي و نافلزي شود تا پذيري زياد اکسيژن سبب ميواکنش
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 .سديمو  . سوختن گوگرد و منيزيم6شکل                                     

 ================================================خود را بسنجيد.

به نظر شما اين روش چه تاثيري بر  .است اثر هنگام جوشکارييکي از کاربردهاي آرگون ايجاد محيط بي

 خواهد داشت؟شده عمر فلز  جوشکاري استحکام و طول

 

 

 

 

 

============================================================================= 

 

 و قانون پايستگي جرم هاي شيمياييواکنش

 ماده ،شيميايي يمادهيا چند يک ، از  و... مانند سوختن مواد، فساد موادغذايي تغيير شيميايي يکدر  

هر  که باشد واکنش شيميايي يا چند شامل يکتواند ميتغيير شيميايي هر شود. مي توليد ايتازه )مواد(

ها در سمت چپ و فراورده درها دهندهواکنش ،. در اين معادلهدهندنشان مي را با يک معادله هاآن يک از

 نمايش مي دهند.براي مثال سوختن کربن را به صورت زير  شوند.شته مينوسمت راست 

 

 

 

 اکسيژن       +     کربن                             اکسيدديکربن

 
C(s)  +        O2(g)                        CO2(g) 

 

نمادي، افزون بر نمايش فرمول  ي. معادلهشودناميده مينمادي  ،دومي معادله0 نوشتاري و ي نخستمعادله

 ارائهشرايط لازم براي انجام واکنش  ياطلاعاتي درباره  ها،ها و فراوردهدهندهفيزيکي واکنششيميايي و حالت

-انجام مي پلاتين ليزگراکات در حضورواکنش اين کند که شيميايي زير بيان مي يمعادله براي نمونه د.کنمي
 شود.

 

 
2H2(g)  +   O2(g)                      2H2O(l) 

 

 کنند. ي آنها از قانون پايستگي جرم پيروي ميهمهشيميايي اين است هاي هاي مهم واکنشاز ويژگي يکي

 

 

 

 با هم بينديشيم

 

Pt(s) 
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اند. هاي زير درست کردهسازه به شکلهاي پلاستيکي، دو دستآموز با استفاده از قطعهدو دانش -1

 .ها را بنويسيدآن وگو کنيد و شرط برابري جرمسازه گفتجرم اين دو دست يدرباره

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 خالي را پر کنيد. يجا -8

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دهند، قانون زند، با توجه به جرمي که ترازوها نشان ميميخ آهني در هواي مرطوب زنگ مي -9

 .پايستگي جرم را در اين واکنش توضيح دهيد

 

 

 

 
 

 

 

 

 درباره درستي عبارت زير در کلاس گفت و گو کنيد. -2

 "واکنش ثابت است مواد در  جرم کل"

 ا ==================================================================================
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 يک واکنش شيميايي يموازنه کردن معادله

بلکه پس از انجام واکنش،  آيد ميهم نوجود رود و بهنمياز بين  هاي شيميايي،  اتميآموختيد که در واکنش

-ها را به وجود ميشوند و فراوردههاي ديگري به هم متصل ميها، به شيوهدهندههاي موجود در واکنشاتم
دهد که جرم مواد پيش از واکنش برابر با جرم مواد پس از انجام واکنش است. به ورند. اين ويژگي نشان ميآ

 کننده در يک واکنش شيميايي، ثابت است.ديگر سخن جرم مواد شرکت
 . 5ها در يک واکنش شيميايي ثابت است. شکلکل اتم شمارقانون پايستگي جرم،  مطابق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هاها با فراوردهدهندههاي کربن، هيدروژن و اکسيژن در  واکنشاتم شماربرابري  .. سوختن متان5شکل 

 

 

 به صورت زير  نوشت:شيميايي  يمعادلهتوان ميبراي اين واکنش 

 

O(g)8H  +(g)8CO → (g)8O  +(g)2CH 

 

اکسيد( نيز  ديها )کربنو در فراورده 1ها )متان( برابر با دهندهد اتم هاي کربن در واکنشتعدا ،معادلهاين  در

تعداد اتم هاي هيدروژن و اکسيژن در دو سوي معادله برابر نيست. حال براي اين که است اما  1برابر با 

بدهيم. در آن  8ضريب   H2Oو  O2تعداد اتم هاي اين دو عنصر نيز در دوسوي معادله برابر شود بايد به 

 صورت معادله موازنه شده به دست ميايد. 

 

O(g)82H  +(g)8CO → (g)82O  +(g)2CH 

 

شيميايي، بايد به هر  يکردن يک معادلهبراي موازنه  که توان نتيجه گرفتميبا توجه به معادله موازنه شده 

هاي هر عنصر در دو سوي معادله برابر تعداد اتم تاها ضريبي نسبت داد ها و فراوردهدهندهيک از واکنش

 شود.
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 ==================================================خود را بسنجيد 

 هاي زير را موازنه کنيد.واکنش يمعادلهآ( 
1) C2H5OH + O2              CO2 + H2O 

 

2) SO2     +   O2                   SO3 

  

3) C3H5N3O9                     CO2  +   H2O   +  N2  +  O2 
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 فلزها و نافلزها ترکيب اکسيژن با

. اکسيد هستند شکلشوند که بخش قابل توجهي از آنها به فلزها در طبيعت به شکل ترکيب يافت مي غلبا

 (، و فلز آهن به صورت هماتيتAl2O3 )آلومينيم اکسيد، براي مثال فلز آلومينيم به صورت ترکيب بوکسيت

((Fe2O3 2در طبيعت وجود دارد شکل. 

 

 

 

 

 

 
. سنگ معدن آهن و آلومينيم 2شکل   

 

آشنا شديد.  هفتم که با برخي از آنها در درس علوم اي در زندگي روزانه دارندفلزها کاربردهاي بسيار گسترده

از سنگ  و طي يک فرايند نسبتا طولاني را با صرف انرژي زياد به منظور استفاده از فلزها، نخست آن ها

 .برندبه کار ميهاي گوناگون براي توليد مواد، ابزار، وسايل و دستگاهرا  آنها کنند. سپسمي معدن استخراج

دچار تغيير  ،گيرندهاي فلزي در معرض هوا قرار مياست که وقتي اين وسايل و دستگاهاين  مهم ينکتهاما 

ترين واکنش معروف ،زدن آهن. براي مثال زنگشوندترکيب مي با اکسيژن هوا دوباره شده وشيميايي 

يک واکنش  ،زدن آهنزنگ ايد.مشاهده کردههاي گوناگون زندگي آن را در بخششيميايي است که بارها 

-تشکيل مي رنگايقهوهزنگ آهن و  دادهواکنش  در هواي مرطوب است که در آن آهن با اکسيژناکسايش 
  هاي زيرينبخار آب و اکسيژن به لايهشود تا سبب ميو  است متخلخل اين زنگار، .5شکل دده

رود جا پيش ميتا آناکسايش آهن بدين ترتيب فلز را نيز مورد حمله قرار دهند.  ينفوذ کرده و باقي مانده 

-فرو مي شود وميو در اثر ضربه خرد  ارداستحکام لازم را ند اي کهماده. شودتبديل  زنگاري فلز به همهکه 
 .ريزد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(s)9O8Fe8 → (g)8O9  +Fe(s)2 

  شود.به ترد شدن، خرد شدن و فروريختن فلزها در اثر اکسايش، خوردگي گفته مي .5شکل
 

 

و  زنگ زدن وسايلي آهني

هاي هزينهسالانه  فولادي،

هنگفتي را به اقتصاد کشور 

کندتحميل مي  
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در  Fe+2وجود يون هاي 

آب سبب مي شود تا 

 هنگام چکه کردن شير ها

ي موجود در منزل پس از 

مدتي  رسوب قرمز قهوه 

اي که همان زنگ آهن 

است به وجود آيد. براي 

خلاصي از اين پديده که 

چهره ي زشتي را ايجاد 

مي کند کافي است که 

پنبه آغشته به آبليموي 

تازه را چند بار به آن 

بکشيم تا اين رسوب قهوه 

 اي پاك شود.

 

-با اکسيژن هوا واکنش مي نيز فلزها در برابر اکسيژن، يکسان نيست. براي مثال فلز آلومينيم يرفتار همه
در گاهي اوقات  ،شود اما در برابر خوردگي مقاوم است. به همين دليلاکسيد تبديل ميدهد و به آلومينيم

 . شودستفاده ميا يبه جاي آهن يآلومينيم هايسازي از در و پنجرهساختمان،

 

 ==================================================با هم بينديشيم

 .دهدنشان ميي از يک اسيد محلول با در شرايط يکسان ا رروي آلومينيم، آهن و فلز  سهزير واکنش  شکل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 چرا؟ ؟پذيرتر استکدام فلز واکنشالف( 

 آهني؟ چرا؟ يتيغهيابد يا ميآلومينيمي زودتر اکسايش  يتيغهبيني کنيد در شرايط يکسان پيش (ب

توضيح دهيد چرا وسايل  است. بر اين اساسبا ساختاري متراکم و پايدار  ياکسيد جامدآلومينيم ت(

 ترند؟گي مقاومخورد رابرب آلومينيمي در

بايد ضخيم و مقاوم باشند. در افزون بر داشتن رسانايي الکتريکي زياد،  انتقال برق فشار قويهاي سيمت( 

ها از فولاد و آنبه طوري که رشته دروني  کنندلومينيم درست ميآز فولاد و ها را ااين سيمبرخي کشورها 

 . روکش آنها از آلومينيم است 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سازند؟ها را از آلومينيم ميچرا روکش اين سيم •
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سيم را از فولاد نمي سازند؟)راهنمايي:  يهاي برق، چرا همهزياد ميان دکل يبا توجه به فاصله •

 است( مکعب مترگرم بر سانتي 5/8و   2/5چگالي آهن و الومينيم به ترتيب برابر با 

 

برخي فلزها مانند آهن ضمن واکنش با اکسيژن دو نوع اکسيد توليد مي کنند. در واقه آهن با اکسيژن 

تبديل مي شود. سپس اين ترکيب با آکسيژن موجود در محيط به    FeOترکيب مي شود . نخست به 

Fe2O3   .اين ترکيب ها را چگونه بايد نام گذاري کرد؟اکسايش مي يابد 

 

 =====================================================با هم بينديشيم

 

 اده شده است. دبرخي اکسيدهاي فلزي و فرمول شيميايي نام  زيردر جدول ( 

 

 فرمول نام فرمول نام

 O8Na سديم اکسيد 9O8Fe اکسيد (III)آهن 

 MgO منيزيم اکسيد O8Cu اکسيد (I)مس 

 FeO اکسيد (II)آهن  CuO اکسيد (II)مس 

 با بررسي داده هاي جدول:

 اند؟الف( کدام فلزها، بيش از يک نوع اکسيد تشکيل داده

 ( را مشخص کنيد؟FeOو   9O8Feب( نماد کاتيون را در اکسيدهاي آهن ) 

 اي بين نام ترکيب با بار الکتريکي کاتيون وجود دارد؟پ( چه رابطه

توضيح که در آنها کاتيون بارهاي الکتريکي متفاوتي دارد را هاي يوني نامگذاري ترکيبي نحوه ( ث

 دهيد.

 هاي شيميايي زير را بنويسيد.نام و فرمول ترکيب -9

 الف( آلومينيم فلوئوريد                          ب( پتاسيم سولفيد

 ( برميدI( کلريد                           ت( مس )IIIپ( آهن )

 CuCl2ج(                                          CaOث( 

Crهاي هاي خود، صورت کاتيونهرگاه بدانيم که اتم عنصر کروم در ترکيب -2
3+

, Cr
2+        

 شود، فرمول و نام اکسيدها و کلريدهاي آن را بنويسيد.يافت مي

======================================================================== 

 

اکسيد  هدهند و بشود بلکه نافلزها نيز با آن واکنش ميمحدود نمي هابه فلز تنهاواکنش عنصرها با اکسيژن 

 ازهستند که  هاي شيميايياکسيدهاي نافلزي دسته ديگري از ترکيب در واقع شوند.تبديل مي هانافلز

از  هايينمونه NO2و   8CO ، SO2 ،9SO  هايي مانندترکيب .شوندواکنش نافلزها با اکسيژن تشکيل مي

 عنصر آنهاي نمايانگر شمار اتم ،زيروند در فرمول شيميايي هر کهبا توجه به اين .اکسيدهاي نافلزي هستند

را به کار پيشوندهاي معرفي شده در جدول  اتم ها،بيان تعداد هر يک از براي ، هاشيميداناست،  در ترکيب

 کنيد: توجهترکيب زير به فرمول و نام شيميايي براي نمونه . مي برند

 

N2O4 
 اکسيد تترا نيتروژن دي
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 نخستبدين ترتيب که . ارائه کرد هايي از اين دستترکيبنامگذاري توان الگويي براي مي ،نام اين ترکيب از

نام تعداد و سپس  نوشته شده است شيمياييشود که در سمت چپ فرمول نام عنصري گفته مي تعداد و

  شود.مي بيان "يد"عنصر دوم با پسوند 
 
 

 =========-----------================================= سنجيدخود را ب

 داده شده را بنويسيد. ترکيب هاينام  (1

 N2O3ب(                               NO2 الف(

 CS2ت(                                 COپ( 
 SO3ج(                                SO2 ث(
 CCl4ح(                               PCl3چ( 

 NF3د(                                       SiBr4خ( 
 

 
 

 ===========با هم بينديشيم ==========================================

-ميچيده ها ها طوري کنار اتمظرفيت اتم يهاي لايهيس( الکترونو)آرايش لو اينقطه -در آرايش الکترون
آرايش  توجه بهبا  ينککنند. ا پيرويتايي هشت يهاي موجود در ترکيب از قاعدهاتم يشوند که همه

 پيدا کنيد. هايس مولکولوروشي براي رسم آرايش لوو بررسي موارد زير، کسيد ادياي کربننقطه -الکترون
 
 

 

 

-را حساب کنيد. براي اين کار تعداد الکترون هاي سازندهاتمظرفيت  يهاي لايهکل الکترون شمار (1
 ترکيب را با هم جمع کنيد. يهاي سازندهظرفيت اتم يهاي لايه

 
 براي مثال: دو يا سه پيوند به هم وصل کنيد.، هاي کربن و اکسيژن را با يکاتم (8

 

 

 

 

 

 

 
 
 ،در مجموعاطراف هر اتم  کهبه طوري نشان دهيدها را با جفت نقطه اپيوندي روي اتمهاي نالکترون (9

 .وجود داشته باشد )پيوندي+ ناپيوندي( الکترونهشت 
يس درست ترکيب را ولو، آرايش ردهاي زير را داويژگيآن که ايد، هايي که رسم کردهآرايشاز ميان  (2

 :دهدنشان مي

-
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 يهاي لايهالکترون مجموع بابرابر  مولکول در هاي پيوندي و ناپيونديمجموع الکترون •

 باشد. ي آنهاي سازندهاتمظرفيت 
تشکيل هاي هيدروژن همواره يک پيوند اتم ) تايي رسيده باشندهشتها به آرايش اتم يهمه •

 (.دنشوبا دو الکترون پايدار ميرو تنها از ايندهند مي
 زير را رسم کنيد. هايمولکول هر يک از يسولو ساختارايد، هختوماکنون با روشي که به آ

 SO2الف( 

 COب( 

  PCl3پ( 

 HCNت( 

 CH2Oث( 

================================================================= 

 

 اکسيدهاي فلزي و نافلزي خواص

اکسيد کلسيمبرخي کشاورزان اکسيدهاي فلزي و نافلزي کاربردهاي فراواني در زندگي دارند. براي نمونه 

زيرا با افزودن اين نوع  .فزايندکشاورزي به خاك مي وري دربهرهافزايش  براي ،اکسيدفلزي به عنوانرا )آهک( 

اکسيد هم شود تا مقدار و نوع مواد معدني در دسترس گياه تغيير کند. از کلسيممواد به خاك سبب مي

 .11شکل شودها استفاده ميچنين براي کنترل ميزان اسيدي بودن آب درياچه

 

 

 

 

 

 

 

 زندگي آبزيان به ميزان اسيدي بودن آب وابسته است.. 11شکل 

 

 هاپژوهشآهکي دارند.  تتنان هستند که اسکلگروهي از کيسه، هاآموختيد که مرجان نهم در درس علوم

  . 11شکل رونداکسيد در آب از بين ميديافزايش مقدار کربنبا  اين جانداراند که ندهنشان مي
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شود ها حل مياکسيد در هواکره، بخش زيادي از آن در درياها و اقيانوسدي. با افزايش مقدار کربن11شکل

 افتد.در اين شرايط زندگي آبزيان به خطر ميدهد. و به اين ترتيب خاصيت اسيدي آب را افزايش مي

 

 ====================================================== .کاوش کنيد

  مخلوط را خوب هم بزنيد.فزاييد و يبه آن بمقداري آهک سپس  ريزيدآب بتا نيمه بشر  درون يک -1

 ؟کنيدده ميههک آغشته کنيد. چه مشاآاچ برداريد و آن را به محلول آبيک تکه کاغذ پي -8

 کنيد؟چه مشاهده ميرا به آن آغشته کنيد.  اچيک تکه کاغذ پيگازدار برداريد و  آبيک بطري  -9

 ؟ توضيح دهيد.گيريداي ميچه نتيجهها اين آزمايش از -2

چه خاصيتي پيدا  به دست آمده، محلول در آب ، هر يک از مواد زير با حل شدن پيش بيني کنيد  -5

  کند؟مي

 

     MgOالف( 

    2SOب( 

           2NOپ( 

 O2Naت( 

 

 هم دقت کردهشما شود. شايد ياستفاده م يسازدر ساختمان ياز گچ و سيمان به مقدار زياد -6

بتن يا در جايي که مقداري سيمان يا گچ برجاي ي تهيه محلدر  ،يسازساختمان هنگام باشيد

توان اين موضوع را به خاصيت اسيدي يا بازي گچ آيا ميکند. يرشد نم يها گياهتا مدتماند، مي

 بررسي کنيد.آزمايش انجام ؟ درستي پاسخ خود را با نسترتبط دامو سيمان 

============================================================ 

نامند، زيرا از  و اکسيدهاي نافلزي را اکسيدهاي اسيدي مياکسيدهاي فلزي را اکسيدهاي بازي طور کلي، به

تر آشنا در فصل سوم با اين دسته از مواد بيششود.  اسيد توليد ميبه ترتيب باز و ها با آب واکنش آن

 شد.  خواهيد

 

 =============================================== پيوند با زندگي
 .است هانعمتي اين از جملهباران  .وابسته است ش نزولات آسمانيبه بار ،روي زمين ي آن برو ادامه حيات

-اما به دليل آلودگيبخشد. نشاط، به طبيعت جان دوباره ميپاکي و  افزون بر ايجاد ،هنگام بارشکه نعمتي 

وجود  دليلباران  به شود. ساز ميبشر، گاهي همين باران مشکل يهاي ساختههاي ناشي از صنايع و فناوري

 .است 5کمتر از  pHاسيدي و داراي  اندکي آن،محلول در ( CO2)اکسيد ديکربن

وجود  "بالا مي رود ، بايد پايين بيايد در هواکره آنچه که " با عنوان رايجي اصطلاح ،هواکرهدر شيمي 

و بالا  دنشوهاي فسيلي وارد هواکره ميکه از سوختن سوخت ييهاآلايندهکند بيان مي اين اصطلاحدارد. 

SO2و NO2اکسيدهاي اسيديطور عمده شامل بهها لايندهآسرانجام بايد به زمين برگردند. اين د،نرومي

خاصيت اسيدي چشمگيري دارد به زمين  هبه صورت محلولي کو شوند که هنگام بارش در آب حل مي است

  .18شکلگوييم باران اسيدي باريده است در اين حالت مي ،ريزدفرو مي
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زيرا تغيير ميزان خاصيت هاي ميوه و زندگي آبزيان دارد. ها ، باغناپذيري بر جنگلباران اسيدي آثار جبران

ثار مخرب باران اسيدي بر روي پوست، دستگاه تنفس و آ. زندآسيب مياسيدي آب به بافت هاي جانداران 

ن و ترك خوردگي باعث  خشک شد آنخاصيت اسيدي  گاهي و ها به سرعت قابل تشخيص استچشم

 شود. پوست بدن مي

 

 

 

 

 

  -19شکل 

============================================================================== 

 چه بر سر هوا کره مياوريم؟

 

هاي شناور در پيما و گويچههاي اقيانوسها، کشتيهاي هواشناسي، ماهوارهبالوناستفاده از  دانشمندان با

هاي با روش آناسر نقاط تدر سر زمين را يدماي کره، پيوسته درياها که مجهز به حسگرهاي دما هستند

افزايش زمين  يدماي کره ميانگينگذشته  يدر طول سده دهند کهند. شواهد نشان ميکنرصد ميگوناگون 

زمين تغيير کند.  اکنون اين  گوناگونتا شرايط آب و هوايي در نقاط ه يافته است. اين افزايش سبب شد

توانند در شود؟ آيا گازهاي موجود در هواکره ميآيد که چه عاملي سبب ايجاد اين تغيير ميپيش مي پرسش
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هاي طبيعي شده است يا پديده هاها سبب اين تغييرانسانگي دو سبک زننقش داشته باشند؟ آيا رفتار  آن

 ل آن هستند؟عام

 

 ============================================با هم بينديشيم

به طوري که مقدار اين  ،شودميوارد هواکره به اکسيد ديدهند که سالانه ميلياردها تن کربننشان مي آمارها

تغيير مقدار ميانگين زير  نمودارهايقابل توجهي افزايش يافته است.  ميزاناخير در هواکره به  يدر سده گاز

زمين و ميانگين ارتفاع  يدر هواکره، ميزان بالا آمدن سطح درياها، تغيير ميانگين دماي کرهاکسيد ديکربن

 دهند. شمالي را نشان مي يکرهبرف در نيم
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SO2, NO, NO2 ,

 ( وجود دارد؟2( و )9( و )8( با نمودارهاي )1الف( با بررسي نمودارها توضيح دهيد چه ارتباطي بين نمودار ) 

در حدود يک  گذشتهسال  51نسبت به  ،شمالي زمين يکرهدر نيم بهار دهند که فصلشواهد نشان ميب( 

 علت را توضيح دهيد.شود. هفته زودتر آغاز مي

گفت و با بزرگ ترها  محل سکونت خود يزمين در شهر يا منطقه يگرم شدن کره آثاردرباره  نيزشما پ( 

 کنيد و اطلاعاتي در اين باره جمع آوري و به کلاس گزارش کنيد.گو 

 

اي ترين گاز گلخانه اي است و نقش بسيار تعيين کنندهاکسيد مهمديآموختيد که کربننهم در درس علوم 

اين گاز در هواکره  توليد يزاندانستن اين که ما چه سهمي در مينک زمين دارد. ا يدر آب و هواي کره

 د.رس، ضروري به نظر ميداريم

، مدندآپديد لات سنگين طراحي و ساخته شد، صنايع بزرگ آماشينگذشته با تحول صنعتي،  يدر سده

هاي کشاورزي، دارويي، غذايي، نساجي، پتروشيميايي و .... به صورت انبوه و در مقياس صنعتي توليد فراورده

چرخاندن چرخ هاي اقتصادي، انرژي مورد نياز براي نياز به انرژي الکتريکي براي ، اين تحولات باشدند. 

ميزان ها سبب شد تا اين فعاليت ينقل و ... به ميزان چشمگيري افزايش يافت. همهوحملحرکت وسايل 

 .12شکل اکسيد وارد هواکره شودديو حجم انبوهي از کربنبالا رفته هاي فسيلي سوخت يرويهمصرف بي

 

 

 

 

 

 

 

 

 در اثر فعاليت هاي مردمان جهان،  هوا کره روز به روز آلوده تر مي شود.  -شکل12

 

و رفتارهايي که در شرايط مختلف محيطي  دکناستفاده مي ، نوع وسايلي که در زندگيانسان زندگيسبک 

براي رفتن به مدرسه، اي که وسيله نقليهنوع گذارد. براي مثال،  مي تاثير کره اروي هو د، بردهانجام مي

 زماني که موهاي مدتحتي و وسايل گرمايشي  ،خوريمکنيم، غذايي که مياستفاده مي ...ر و فکار، سمحل

تواند مي در واقع سبک زندگي درصدگازهاي هوا کره را تغيير مي دهد. ،کنيمخشک مي سشواربا خود را 

ردپا اصطلاحي است که به اين  باشد. زمين و هواکره يکرهروي بر  هاهر يک از انسانبيانگر ميزان اثرگذاري 

استفاده سشوار از که  هنگاميبراي نمونه اکسيد است. دييکي از اين ردپاها، ردپاي کربن. اندنسبت دادهاثر 

براي اين که مقدار  شود.اکسيد وارد هواکره ميديمقداري کربنبه دليل مصرف انرژي الکتريکي، يم، نکمي

 اکسيد در هواکره از مقدار طبيعي آن فراتر نرود، بايد به طريقي مصرف شود. حال هر چه مقدارديکربن

و  اثر آن ماندگارتر است و ترسنگين ردپاي ايجاد شدهبيعت زيادتر باشد، اکسيد وارد شده به طديکربن

 . بودتر خواهد طولاني ،هاي طبيعيبه وسيله پديده اثرزمان لازم براي تعديل اين 
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 ===================================================================ينديشيمهم ببا 

اکسيد از روي قبض برق نشان داده شده است. ديمقدار کربن در جدول زير روش به دست آوردن -1

 yدر اين جدول فرض شده است که برق خانگي شما را مي توان به روش هاي گوناگون تهيه کرد.)

توانيد آن را مشخص برق مي قبضدهد که از روي شما را نشان مي يميزان برق مصرفي خانه

 (کنيد.

 

 5ستون 6ستون

 1ستون  2ستون 3ستون 4ستون

تعداد درخت 

مورد نياز براي 

پاك سازي 

 هوا کره

مقدار کربن دي 

اکسيد مصرفي 

يک درخت 

تنومند با 

 85ميانگين قطر 

 سانتي متر 92تا 

-مقدار کربن 
اکسيد توليد دي

-شده در يک
 سال )کيلوگرم(

-ديمقدار کربن
اکسيد توليد شده 

 دريک ماه)کيلوگرم(

منبع 

 توليد برق

برق 

مصرفي 

در يک 

ماه)کيلو 

وات 

 ساعت(

 

  ............................

.... 

0.9 x  y =  
………… 

زغال 

 سنگ

y 

  ............................

..... 

0.7  x  y = 
…………. 

 نفت خام

  .......................... 0.36 x y = 
…………… 

گاز 

 طبيعي
  ..................

.............. 
0.01 x y = 

…………. 
 باد

  ..................
............... 

0.03 x y = 
………… 

گرماي 

 زمين
  ..................

........ 
0.05 x y = 

………… 
انرژي 

 خورشيد

 

 جدول را کامل کنيد. ستون هاي يک، سه و چهارآ( 

 تري توليد خواهد کرد؟اکسيد بيشديتوليد برق، کربنب( استفاده از کدام منبع براي 

 توضيح دهيد. با هم تفاوت دارد؟اکسيدهاي ايجاد شده براي منابع گوناگون انرژي ديکربنب( چرا ميزان 

بنابراين يکي از راهکارهاي کاهش ردپاي  کند.اکسيد را مصرف ميديطبيعت به کمک گياهان کربنت( 

توجه به  اکنون با. استکاشت و مراقبت از درختان و ايجاد کمربندهاي سبز در شهرها  ،اکسيدديکربن

وارد شده به هواکره در  اکسيددياست تا کربن نيازحساب کنيد که چند درخت تنومند  زير هاي جدولداده

 کند.  سازي پاك مصرف و هوا را شما  را ياثر برق مصرفي خانه
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بيش تر از  92 - 85 88-82 81 -12 19 - 2 5 -2 9 - 1

95 

مقدار کربن دي 

اکسيد مصرفي  

 )کيلوگرم(

/.1 2/2 2/5 1/15 6/92 9/55 5/58 

 

============================================================== 

 اثر گلخانه اي

از  بخشيتنها کند و برخورد مي آنهاي موجود در ها و ديگر ذراز هواکره با مولکول رنور خورشيد هنگام گذ

زمين گرم شده و مانند يک جسم داغ از خود پرتوهاي الکترومغناطيس  رواز اينرسد. آن به سطح زمين مي

است. اين پرتوها  تر و طول موج آنها بلندترکم ،هگسيل شدبا اين تفاوت که انرژي پرتوهاي  دارد،گسيل مي

 به اين گردند.تر به زمين باز ميو دوباره با انرژي کم شوندگازهاي موجود در هواکره جذب مي يبه وسيله

تر باشد، کره بيشاگازهاي موجود در هو برخي شوند. حال هر چه مقدارشدن هواکره مي ترسبب گرمترتيب 

 . شکل بالاتر خواهد رفتتر گرم خواهد شد و دماي آن بيشهواکره 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

روي دماي  هاي ما چگونه فعاليت رسد؟انرژي تابيده شده از خورشيد به سطح زمين مي يشکل. آيا همه

 گذارد؟مي زمين اثر 

 

 ====================================================در ميان تارنماها

اي، منايع توليد و انواع گازهاي گلخانه ياطلاعاتي درباره ،معتبر يمعتبر و تارنماهاعلمي با مراجعه به منابع 

 آوري کنيد و به کلاس گزارش دهيد.اطلاعاتي جمع ،هاي کاهش آنها در هواکرهراه

================================================================================= 
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 با هم بينديشيم===========================================

شود. اين گاز هاي گوناگون يافت ميترين عنصر در جهان است که به صورت ترکيبگاز هيدروژن فراوانب( 

 تواند با اکسيژن بسوزد و نور و گرما توليد کند. با توجه به جدول زير:هاي فسيلي ميمانند سوخت

 

 گاز طبيعي هيدروژن زغال سنگ بنزين نام سوخت

گرماي آزاد شده 

 به ازاي يک گرم

22 91 129 52 

هاي فراورده

 سوختن

CO, CO2, 

H2O 
CO, CO2, 

H2O, SO2 

H2O CO, CO2, 

H2O 

قيمت )تومان به 

 ازاي هر ليتر(

    

 

 کند؟تري ايجاد ميهاي کمآ( استفاده از کدام سوخت آلاينده

خواهد اقتصادي  يهزينه است، آيا توليد اين گاز صرفهپربسيار مل و نقل و نگهداري هيدروژن حب( توليد، 

  ؟داشت

 يمحيطزيستهاي اقتصادي، اجتماعي و پايدار يعني اين که در توليد يک فراورده، همه هزينه يپ( توسعه

 . ه شودآن در نظر گرفت

قيمت تمام شده يک کالا را کارخانه توليد کننده آن با حساب کردن کل هزينه هاي توليد و با در نظر 

براي حساب کردن قيمت تمام شده فقط ملاحظات در اين حالت، گرفتن سود آن شرکت مشخص مي کند. 

که روي  اقتصاد کشور هزينه هايي را تحميل مي کند هاقتصادي در نظر گرفته شده است. اما هر کالايي ب

، براي مثال فرض کنيد، شرکتي يک ماده خوراکي توليد کرده است. اگر قيمت تمام شده اضافه نشده است

اين شرکت در توليد اين ماده، استانداردهاي لازم را رعايت نکند) بسته بندي مناسب به کار نگيرد، موارد 

و ...( مصرف اين ماده خوراکي به سلامت شهروندان و محيط زيست آسيب خواهد  بهداشتي را رعايت نکند

قيمت تمام شده اين کالا براي کشور بسيار بيش تر از قيمتي است که روي آن ثبت شده زد. در اين حالت 

 ديد کننشرکت ها و کارخانه ها، کالاهايي را تول است. بنابراين، توسعه پايدار بيان مي کند هر گاه در مجموع

قيمت تمام شده توليد کالا براي کشور کاهش بيايبد، اين توسعه سبب رشد واقعي کشور مي شود و در  که

 دراز مدت سبب حفظ يا کاهش مصرف منايع طبيعي مي شود.  

 

 

 

 

 

 

 

 



25 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اين توصيف:با 

 گذاري هاي هنگفتي مي کنند؟هيدروژن سرمايهگاز چرا برخي کشورها براي توليد   •

چرا برخي کشورها در پي توليد پلاستيک هاي زيست تخريب پذيرند؟ در حالي که قيمت تمام  •

 نفتي در کارخانه بسيار پايين است؟شده توليد پلاستيک هاي پايه 

============================================================== 

 

 دگر شکلي از اکسيژن در هواکره ،اوزون

اوزون شهرت شود که به دهد که عنصر اکسيژن به شکل ديگري نيز در هواکره يافت ميها نشان ميبررسي

هاي بالايي هواکره)استراتوسفر( مانند يک پوشش ي سه اتمي که در لايههامولکول ، گازي است بادارد. اوزون

  .15 که مقدار اوزون در هواکره نا چيز است شکل ، هرچندزمين را احاطه کرده است ينازك دورتادور کره

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

صطلاح لايه ازون ا. 

به منطقه اي 

مشخصي از 

استراتوسفر گفته مي 

شود که بيشترين 

ر آن را د مقدار اوزون

 محدوده قرار دارد.
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شوند و بدين به سطح زمين مي خورشيد ابش فرابنفشت يهاي اوزون مانع از ورود همه. مولکول 15شکل

 مانند.بتابش در امان اين  بارآثار زيانترتيب موجودات زنده از 

 

 خود را بسنجيد

=============================================================================== 

 هاي اکسيژن را رسم کنيد.اي دگر شکلنقطه -آرايش الکترون (الف  - 1

جدول زير را کامل کنيد و خواص  .دهدمينشان  به حالت مايع را اي ازاين دو مادهب( شکل زير نمونه

 شکل را مقايسه کنيد.فيزيکي اين دو دگر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

آب  درون جانداران ذره بينيها، سبزيجات و از بين بردن از گاز اوزون براي گندزدايي ميوهدر صنعت ( پ

 پذيرتر است؟ توان نتيجه گرفت که اوزون از اکسيژن واکنششود. آيا از اين موضوع مياستفاده مي

 :توان به اين موضوع نسبت داد کهرفتار اين دو ماده را مي اختلافت(آيا 

 "و رفتار آن است خواص يتعيين کننده ،ساختار هر ماده"

 

دارد. هنگامي که تابش پرانرژي وجود اوزون سه پيوند کوالانسي   مولکول در هر طورکه مشاهده کرديدهمان

به  ،اوزون مولکول شکند وهاي اکسيژن مي، پيوند کوالانسي بين دوتا از اتمرسد مي فرابنفش به اين مولکول

 شود. تبديل مي جدا از هم يک اتم اکسيژن و يک مولکول اکسيژن

 

 ،در اين واکنش ، اماد کنندتوليمولکول اوزون را  با يکديگر، واکنشدر دوباره توانند ميهاي توليد شده، ذره

اوزون بخش  يشود. با تکرار پيوسته اين دو واکنش، لايهانرژي به صورت تابش فروسرخ آزاد ميمقداري 

 .به زمين گسيل مي داردفروسرخ را کم انرژي تر هاي قابل توجهي از تابش فرابنفش را جذب و تابش

 

فرمول  نام دگر شکل

 شيميايي

جرم 

 مولي

 C°نقطه جوش) 
) 

 چگالي)گرم بر ليتر(

  -O2 98 118 اکسيژن

  -O3 22 126 اوزون
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 با هم بيندشيم====================================

 زير نمايش داد. يتوان با معادلهاوزون را مي يهاي انجام شده در لايهمجموعه واکنش

 

 
2O3(g)                       3O2(g) 

 

 

 

 "آ"اوزون فقط واکنش  ياگر در لايهگويند. رفت ميواکنش، "آ"واکنش در جهت  انجام ها بهدانآ( شيمي
 دهد؟ توضيح دهيد.اي رخ ميفاجعهچه ، دوانجام ش

 "ب"اوزون فقط واکنش  ياگر در لايه .شودناميده مي واکنش برگشت، "ب" در جهت واکنشانجام  ب(
 توضيح دهيد. ؟دهدمي رخچه ، دوانجام ش

واکنش برگشت پذير و واکنش تبديل اوزون به اکسيژن يک واکنش برگشت پذير است. با اين توصيف، پ(

 برگشت ناپذير را تعريف کنيد و چند مثال از آن ها در زندگي نام ببريد.

ماندن مقدار اوزون در نقش محافظتي و ثابت تبديل اوزون به اکسيژن، واکنش  پذيريتبا توجه به برگش

 ستراتوسفر را توضيح دهيد.اي لايه
 
 
 

که اوزون از اکسيژن واکنش  از آن جاجالب است بدانيد که اوزون در لايه تروپوسفر نيز يافت مي شود. 

يد به طوري که وجود آن در هوايي که آپذيرتر است، اين ماده آلاينده اي سمي و خطرناك به شمار مي 

تروپوسفر با نقش در  ه ديگر سخنسبب سوزش چشمان و آسيب ديدن ريه ها مي شود. ب  تنفس مي کنيم،

. است آشکارزيانبار و مضر اوزون مواجه هستيم در حالي که در استراتوسفر با نقش مفيد و محافظتي اوزون 

 اکنون اين پرسش مطرح است که اوزون تروپوسفري از کجا مي آيد؟ 

طور معمول با پذيري بسيار کمي دارد و به ، واکنشهواکره يندهزترين جز سااصلي به عنوانگاز نيتروژن 

نيتروژن با اکسيژن هوا ترکيب شده و اکسيدهاي نيتروژن  برق گازدهد. اما در اثر رعدواکسيژن واکنش نمي

 .16شود شکلتبديل مي

 N2(g)  +  O2(g)                    NO(g) 
NO(g)    + O2(g)                    NO2(g) 
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هوا در ناحيه اي که رعد برق ايجاد شده است، به اندازه اي بالاست که باعث . دماي مولکول هاي 16شکل 

 تشکيل اکسيدهاي نيتروژن مي شود.

 

اکسيدهاي نيتروژن وجود به مقدار قابل توجهي شهرهاي صنعتي و بزرگ،  ياز سوي ديگر در هواي آلوده 

-دماي بالا به وجود ميو موتور خودرو  وننيتروژن و اکسيژن درهاي دارد. اين گازها در واقع از واکنش گاز

اي است، هواي آلوده شامل اين گاز به رنگ قهوه اي اکسيد به رنگ قهوهديجا که گاز نيتروژنآيند. از آن

گردد. اين مقداري گاز اوزون توليد مي ،واکنش زير با انجامدر اين شرايط گويي شود شکل. روشن ديده مي

 ي است. اوزون، همان اوزون تروپوسفر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

NO2(g)    +   O2(g)                                  NO(g)  + O3(g) 
 

براي شناخت بهتر هواکره و يافتن راه  حل هاي مناسب براي محافظت آن، بايد رفتار و ويژگي هاي ذره 

 هاي سازنده هوا کره و واکنش ميان آن ها را به خوبي مطالعه کرد. 

 

 خواص و رفتار گازها 

اسفند در فضاي خانه، نشان مي دهد که مولکول هاي يک ماده گازي  دود پخش شدن بوي نان تازه، گلاب و

ا منتشر شده و به سلول هاي بويايي ما رسيده است. گازها برخلاف جامدات و مايع ها شکل و حجم ودر ه

ظرف محتوي آن در ميايند و همه فضاي ظرف را اشغال مي کنند. از اين رو شکل به معيني ندارند، بلکه 

 شکل. ا حجم ظرف محتوي آن برابر است.حجم يک گاز ب

 

 

 

 

 شکل. مقايسه حجم مقدار مشخصي از يک ماده در سه حالت جامد، مايع و گاز
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 به  که گازها بر خلاف جامدها و مايع ها تراکم پذيرند. به طوري که اگر دديدي سال هفتم در درس علوم 

تر شده و حجم ، گاز فشرده روان، فشار وارد کنيمبا پيستون  ييا سيلندر يسرنگموجود در گاز  يک نمونه

 ، شکل. شودمي  آن کم تر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اگر فشار کاهش يابد،  فاصله بين مولکول هاي آن افزايش مي  شکل. گازها در اثر فشار، متراکم مي شوند اما

 يابد.

 

 =============================================با هم بينديشيم.

 گوناگون نشان مي دهد.ي هادما پيستوني متحرك در ي  باسيلندر ونگاز را درشکل زير يک نمونه 

 

 

 

 

 

 

 

 کرده است؟آ( با افزايش دما حجم گاز چه تغييري 

کلوين برسد، کدام ظرف زير حجم گاز را به  611ب(پيش بيني کنيد اگر گاز را گرم کنيم تا دماي آن به 

 درستي نشان مي دهد؟

 

 

 

 

 

ث( با توجه به اين فعاليت، آيا بين حجم گاز و دماي آن در فشار ثابت چه  رابطه ي وجود دارد؟ توضيح 

 دهيد.
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 ت( شکل زير دو نمونه از يک گاز را در دما و فشار ثابت نشان مي دهد. تفاوت حجم اين دو را توضيح دهيد. 

 

 شکل

 

================================================================================ 

 

ن با تغيير هر يک از ايبنابراين  آن است.فشار  و  دما مقدار، وابسته بهگاز يک نمونه حجم  دريافتيد که

کميت ها، حجم گاز تغيير مي کند و نتايج متفاوتي به دست مي ايد. براي اين که بتوان رابطه اي ميان 

 1دماي  شيميدان ها حجم و مقدار يک نمونه گاز يافت بايد دما و فشار را ثابت در نظر گرفت.براي اين کار 

رائه دادند. در جدول زير حجم چند ( اSTPدرجه سلسيوس و فشار ا اتمسفر را به عنوان شرايط استاندارد )

 نمونه گاز در اين شرايط نشان داده شده است

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

در اين شرايط با افزايش تعداد مول گاز ها، حجم آن ها افزايش مي يابد به طوري  مطابق داده هاي جدول،

 ليتر است. 2/88برابر با  STPکه رابطه اي مستقيم با يکديگر دارند. طبق اين رابطه حجم يک مول گاز در 

 ليتر است. 2/88برابر با   STPبه ديگر سخن حجم مولي گازها در 

 

 ==================================================================را بسنجيدخود 

 

 مول در نظر بگيريد( 1/1شکل زير جاهاي خالي را پر کنيد.)هر ذره را معادل  -1
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ليتر هوا به ريه هايش وارد مي  5/1بار در دقيقه نفس مي کشد و هر بار  18هر فرد به طور ميانگين  -8

 د.کن

 چند ليتر هوا و چند ليتر اکسيژن وارد شش هاي او مي شود؟در طول شبانه روز آ( 

فرض  STPدر طول شبانه روز، برابر با چند مول است؟)شرايط را  حجم اکسيژن وارد شده به شش هاب( 

 کنيد(.

====================================================================== 

 

 

 گاز چه قدر؟ هراز  

 

تهيه  هايفرايندهر يک از  دارند به طوري که و کاربردهاي بسياريدر صنعت اهميت  گازهاواکنش 

گوگرد سولفوريک اسيد و نيتريک اسيد شامل چندين واکنش گازي است. يکي از اين واکنش ها، تبديل گاز 

 .دي اکسيد به گوگرد تري اکسيد است
2SO2(g)  +   O2(g)                   2SO3(g) 

 

با يک مول گاز اکسيژن  دو مول گاز گوگرد دي اکسيدمعادله موازنه شده اين وکنش نشان مي دهد که 

با اين توصيف مي توان گفت نسبت مولي  توليد مي شود. گوگرد تري اکسيدواکنش مي دهد و دو مول گاز 

کمي زير  نسبت هاياست. به ديگر سخن  1به  8اکسيژن مصرف شده به گوگرد تري اکسيد توليد شده ، 

 برقرار است. 

 

 

 

 

 

ضريب تبديل مي گويند که مي توان با استفاده از آن ها شمار مول هاي يک  به هريک از اين نسبت ها يک

 شرکت کننده در واکنش را از شمار مول هاي ديگري به دست آورد.

 

 ::::::::::::::::::::::::::::نمونه حل شده

 مول گازگوگرد تري اکسيد از واکنش بالا به چند مول گاز اکسيژن نياز است؟ 2براي توليد 

 پاسخ:

 

 
? mol O2 = 8 mol SO3  x                                         = 4 mol O2  

 
================================================================================= 

به بخشي از دانش شيمي که به ارتباط کمي ميان مواد شرکت کننده  )واکنش دهنده ها و فراورده ها(در 

دانشي که کمک مي کند تا شيميدان ها و  واکنش مي پردازد، استوکيومتري واکنش مي کويند. يک

مهندسين در آزمايشگاه و صنعت با بهره گيري از آن، مشخص کنند که براي توليد مقدار معيني از يک 

سر جهان حدود براي نمونه سالانه مردم سرافراورده، به چه مقدار از هر يک از واکنش دهنده ها نياز است. 

 



32 

 

ميليارد قرص آسپرين براي کاهش تب، التهاب و تپش هاي قلبي مصرف مي کنند. اين قرص ها با بهره  51

 گيري از استوکيومتري واکنش در شرکت هاي دارويي توليد مي شوند.

 

 

 ++++++++++++++++++++++ با هم بينديشيم

 معادله اکسايش گلوکز در بدن براي توليد انرژي به صورت زير است. 

 
C6H12O6(aq)  +   6O2(g)                          6CO2(g)   +   6H2O(l) 

 

مول گلوکز مصرف مي کند، براي مصرف اين مقدار  5/8آ(بدن انسان در هر شبانه روز به طور ميانگين 

 گلوکز به چند مول اکسيژن نيازاست؟ 

 

راهنمايي: براي حل مي توان از ضرايب  است؟ STP ( اين مقدار اکسيژن هم ارز با چند ليتر اکسيژن در ب

 تبديل زير استفاده کرد.

 

 

 

 

 

راهنمايي: براي حل مي توان از ضرايب تبديل زير  مقدار اکسيژن هم ارز با چند گرم اکسيژن است؟پ( اين 

 استفاده کرد.

 

 

 

 

مول گلوکز از ضرايب تبديل در روند زير  5/8دانش آموزي براي يافتن جرم آب حاصل از اکسايش ( ت

 کنيد.استفاده کرده است. هر يک از جاهاي خالي را با عبارت مناسب پر 

 
?g H2O = 2/5 mol C6H12O6 X                              X                            = 270 gH2O  

 

 

  

 توليد مي شود؟  STPدر اثر اکسايش کامل اين مقدار گلوکز، چند ليتر کربن دي اکسيد در ث( 
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